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معآاثر التغیر في الطلب والعرض 

.1:الشكل



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

:2الشكل

.:3الشكل

مرونة
آلقوس

وھي الحالة التي یكون فیھا التغیر النسبي  في الكمیة المطلوبة اكبر من التغیر النسبي في السعر وھذا یعني أن الكمیة المطلوبة :الطلب المرن 
وھندسیاً یمیل منحنى الطلب المرن إلى .كثیراً للتغیر في السعر وفي ھذه الحالة یكون معامل المرونة اكبر من الواحد الصحیححساسة وتستجیب 

).المحور السیني( أن یكاد یوازي محور الكمیات 

النسبي  في السعر وھذا یعني أن الكمیة المطلوبة غیر وھي الحالة التي یكون فیھا التغیر النسبي  في الكمیة المطلوبة اقل من التغیر :الطلب غیر المرن
ھندسیا یأخذ منحنى الطلب شكلا قائماً . حساسیة ولا تستجیب كثیراً للتغیر الذي قد یطرأ على سعر السلعة وفي ھذه الحالة یكون معامل المرونة اقل من الواحد

).المحور الصادي(یقترب من موازة محور الأسعار 



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

وھي الحالة التي یكون التغیر في الكمیة المطلوبة بنفس نسبة التغیر في السعر وبصفة عامة یعد الطلب على السلعة أحادي :المرونةالطلب أحادي 
.(Ep=1)المرونة  عندما یكون معامل المرونة مساویاً للواحد الصحیح 

.وسط محوري الكمیة والسعرشكلاً یت) أحادیة المرونة(ھندسیاً یتخذ منحنى الطلب للسلع متكافئة المرونة 

وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة لا نھائیة عند سعر معین أي أن الكمیة المطلوبة تتغیر بأي نسبة بینما السعر :المرونة) لانھائي(الطلب تام 
ھندسیاً . بنسبة ضئیلة جداً ستؤدي إلى عدم طلب أي كمیةوھذا یعني أن الكمیة المطلوبة حساسة بدرجة غیر محدودة بحیث أن زیادة السعر ولو . ثابت

)∞Ep(یكون منحنى الطلب تام المرونة موازیاً للمحور السیني محور الكمیات وفي ھذه الحالة یكون معامل المرونة مساویاً للما لا نھایة 

. وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة ثابتة ومحددة بغض النظر عن السعر و الذي یمكن أن یتغیر بأي نسبة:الطلب عدیم المرونة
Ep)في حالة الطلب عدیم المرونة یكون معامل المرونة مساویاً للصفر  أي أن الكمیة المطلوبة لا تستجیب إطلاقاً لأي تغیر في سعر ( 0 =

).محور الأسعار(الطلب عدیم المرونة موازیاً للمحور الصادي ھندسیاً یظھر منحنى.السلعة

في سوق استئجار المساكن في إحدى المدن، حیث أن متوسط قبل تدخل الحكومة التوازن الرسم البیاني التالي حالة یوضح 
-x2(یؤدي إلى عجز قدره r2وضع حد أعلى لسعر الإیجار عند .X1ھو التوازني وعدد المساكن R1الإیجار عند التوازن ھو 
x3) ( وارتفاع في إیجار السوق السوداء إلىr3 كحد أقصى یتجاوز إیجار التوازنr1.

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

وھي الحالة التي یكون التغیر في الكمیة المطلوبة بنفس نسبة التغیر في السعر وبصفة عامة یعد الطلب على السلعة أحادي :المرونةالطلب أحادي 
.(Ep=1)المرونة  عندما یكون معامل المرونة مساویاً للواحد الصحیح 

.وسط محوري الكمیة والسعرشكلاً یت) أحادیة المرونة(ھندسیاً یتخذ منحنى الطلب للسلع متكافئة المرونة 

وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة لا نھائیة عند سعر معین أي أن الكمیة المطلوبة تتغیر بأي نسبة بینما السعر :المرونة) لانھائي(الطلب تام 
ھندسیاً . بنسبة ضئیلة جداً ستؤدي إلى عدم طلب أي كمیةوھذا یعني أن الكمیة المطلوبة حساسة بدرجة غیر محدودة بحیث أن زیادة السعر ولو . ثابت

)∞Ep(یكون منحنى الطلب تام المرونة موازیاً للمحور السیني محور الكمیات وفي ھذه الحالة یكون معامل المرونة مساویاً للما لا نھایة 

. وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة ثابتة ومحددة بغض النظر عن السعر و الذي یمكن أن یتغیر بأي نسبة:الطلب عدیم المرونة
Ep)في حالة الطلب عدیم المرونة یكون معامل المرونة مساویاً للصفر  أي أن الكمیة المطلوبة لا تستجیب إطلاقاً لأي تغیر في سعر ( 0 =

).محور الأسعار(الطلب عدیم المرونة موازیاً للمحور الصادي ھندسیاً یظھر منحنى.السلعة

في سوق استئجار المساكن في إحدى المدن، حیث أن متوسط قبل تدخل الحكومة التوازن الرسم البیاني التالي حالة یوضح 
-x2(یؤدي إلى عجز قدره r2وضع حد أعلى لسعر الإیجار عند .X1ھو التوازني وعدد المساكن R1الإیجار عند التوازن ھو 
x3) ( وارتفاع في إیجار السوق السوداء إلىr3 كحد أقصى یتجاوز إیجار التوازنr1.

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

وھي الحالة التي یكون التغیر في الكمیة المطلوبة بنفس نسبة التغیر في السعر وبصفة عامة یعد الطلب على السلعة أحادي :المرونةالطلب أحادي 
.(Ep=1)المرونة  عندما یكون معامل المرونة مساویاً للواحد الصحیح 

.وسط محوري الكمیة والسعرشكلاً یت) أحادیة المرونة(ھندسیاً یتخذ منحنى الطلب للسلع متكافئة المرونة 

وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة لا نھائیة عند سعر معین أي أن الكمیة المطلوبة تتغیر بأي نسبة بینما السعر :المرونة) لانھائي(الطلب تام 
ھندسیاً . بنسبة ضئیلة جداً ستؤدي إلى عدم طلب أي كمیةوھذا یعني أن الكمیة المطلوبة حساسة بدرجة غیر محدودة بحیث أن زیادة السعر ولو . ثابت

)∞Ep(یكون منحنى الطلب تام المرونة موازیاً للمحور السیني محور الكمیات وفي ھذه الحالة یكون معامل المرونة مساویاً للما لا نھایة 

. وھي الحالة التي تكون فیھا الكمیة المطلوبة ثابتة ومحددة بغض النظر عن السعر و الذي یمكن أن یتغیر بأي نسبة:الطلب عدیم المرونة
Ep)في حالة الطلب عدیم المرونة یكون معامل المرونة مساویاً للصفر  أي أن الكمیة المطلوبة لا تستجیب إطلاقاً لأي تغیر في سعر ( 0 =

).محور الأسعار(الطلب عدیم المرونة موازیاً للمحور الصادي ھندسیاً یظھر منحنى.السلعة

في سوق استئجار المساكن في إحدى المدن، حیث أن متوسط قبل تدخل الحكومة التوازن الرسم البیاني التالي حالة یوضح 
-x2(یؤدي إلى عجز قدره r2وضع حد أعلى لسعر الإیجار عند .X1ھو التوازني وعدد المساكن R1الإیجار عند التوازن ھو 
x3) ( وارتفاع في إیجار السوق السوداء إلىr3 كحد أقصى یتجاوز إیجار التوازنr1.



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و w1ھر في غیاب التدخل الحكومي،حیثاغیر المالعملوضع التوازن في سوق الرسم البیاني التالي یوضح :للسعرالأدنى تحدید الحد 
L1 العمال غیر المھرة یؤدي إلى ظھور بطالة حجمھا حد أدنى لأجور تقرر الحكومة . يالعمال التوازنأجر التوازن وعددتمثلان )(L2-L3 مما

.كحد أدنى تقل عن أجر التوازنw3یدفع بعض العمال إلى قبول أجور 

وفي . ضریبة الإنتاج ھي قدر من المال تأخذه الحكومة من المنتج أو البائع مقابل كل وحدة مباعة من السلعة أو الخدمة:ضریبة الإنتاج
قبل فرض الضریبةx1=50وp1=100كان في حالة توازن عند Xنفترض أن سوق السلعةالرسمالبیاني التالي 

خطالعرضیفترض في ھذا التحلیل أن الطلب عدیم المرونة
فیفترض أنھ الطلب خط ذي انحدار موجب، أما أي اعتیادي 

الرسم البیانيكما یتضح من ،عموديعدیم المرونة أیخط 

في حالة : العرض المرن تماماً 
الطلب الاعتیادي والعرض تام 

العرض أفقیاً عند خط المرونة، یكون 
كما في ،سعر التوازن قبل الضریبة

الرسم البیاني

:دخول المزارعینسیاسةاستقرار
التوازن حالة الرسم البیاني التالیویوضح

المتوقع في سوق إحدى المنتجات الزراعیة 
القمحمثلا

خط المیزانیة

المنفعة الكلیة

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و w1ھر في غیاب التدخل الحكومي،حیثاغیر المالعملوضع التوازن في سوق الرسم البیاني التالي یوضح :للسعرالأدنى تحدید الحد 
L1 العمال غیر المھرة یؤدي إلى ظھور بطالة حجمھا حد أدنى لأجور تقرر الحكومة . يالعمال التوازنأجر التوازن وعددتمثلان )(L2-L3 مما

.كحد أدنى تقل عن أجر التوازنw3یدفع بعض العمال إلى قبول أجور 

وفي . ضریبة الإنتاج ھي قدر من المال تأخذه الحكومة من المنتج أو البائع مقابل كل وحدة مباعة من السلعة أو الخدمة:ضریبة الإنتاج
قبل فرض الضریبةx1=50وp1=100كان في حالة توازن عند Xنفترض أن سوق السلعةالرسمالبیاني التالي 

خطالعرضیفترض في ھذا التحلیل أن الطلب عدیم المرونة
فیفترض أنھ الطلب خط ذي انحدار موجب، أما أي اعتیادي 

الرسم البیانيكما یتضح من ،عموديعدیم المرونة أیخط 

في حالة : العرض المرن تماماً 
الطلب الاعتیادي والعرض تام 

العرض أفقیاً عند خط المرونة، یكون 
كما في ،سعر التوازن قبل الضریبة

الرسم البیاني

:دخول المزارعینسیاسةاستقرار
التوازن حالة الرسم البیاني التالیویوضح

المتوقع في سوق إحدى المنتجات الزراعیة 
القمحمثلا

خط المیزانیة

المنفعة الكلیة

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و w1ھر في غیاب التدخل الحكومي،حیثاغیر المالعملوضع التوازن في سوق الرسم البیاني التالي یوضح :للسعرالأدنى تحدید الحد 
L1 العمال غیر المھرة یؤدي إلى ظھور بطالة حجمھا حد أدنى لأجور تقرر الحكومة . يالعمال التوازنأجر التوازن وعددتمثلان )(L2-L3 مما

.كحد أدنى تقل عن أجر التوازنw3یدفع بعض العمال إلى قبول أجور 

وفي . ضریبة الإنتاج ھي قدر من المال تأخذه الحكومة من المنتج أو البائع مقابل كل وحدة مباعة من السلعة أو الخدمة:ضریبة الإنتاج
قبل فرض الضریبةx1=50وp1=100كان في حالة توازن عند Xنفترض أن سوق السلعةالرسمالبیاني التالي 

خطالعرضیفترض في ھذا التحلیل أن الطلب عدیم المرونة
فیفترض أنھ الطلب خط ذي انحدار موجب، أما أي اعتیادي 

الرسم البیانيكما یتضح من ،عموديعدیم المرونة أیخط 

في حالة : العرض المرن تماماً 
الطلب الاعتیادي والعرض تام 

العرض أفقیاً عند خط المرونة، یكون 
كما في ،سعر التوازن قبل الضریبة

الرسم البیاني

:دخول المزارعینسیاسةاستقرار
التوازن حالة الرسم البیاني التالیویوضح

المتوقع في سوق إحدى المنتجات الزراعیة 
القمحمثلا

خط المیزانیة

المنفعة الكلیة



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

المنفعة الحدیة

قانون تناقص المنفعة الحدیة

شكل منحنى السواء

خط قید المیزانیة

توازن المستھلك

یقاس الناتج المتوسط لعنصر الانتاج بنصیب الوحدة من ذلك العنصر من الانتاج الكلي ویحسب بقسمة الانتاج الكلي على عدد : الناتج المتوسط& 

:باستخدام الصیغة التالیة) APL(وحدات عنصر الانتاج المستخدم فیحسب الناتج المتوسط لعنصر العمل

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

المنفعة الحدیة

قانون تناقص المنفعة الحدیة

شكل منحنى السواء

خط قید المیزانیة

توازن المستھلك

یقاس الناتج المتوسط لعنصر الانتاج بنصیب الوحدة من ذلك العنصر من الانتاج الكلي ویحسب بقسمة الانتاج الكلي على عدد : الناتج المتوسط& 

:باستخدام الصیغة التالیة) APL(وحدات عنصر الانتاج المستخدم فیحسب الناتج المتوسط لعنصر العمل

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

المنفعة الحدیة

قانون تناقص المنفعة الحدیة

شكل منحنى السواء

خط قید المیزانیة

توازن المستھلك

یقاس الناتج المتوسط لعنصر الانتاج بنصیب الوحدة من ذلك العنصر من الانتاج الكلي ویحسب بقسمة الانتاج الكلي على عدد : الناتج المتوسط& 

:باستخدام الصیغة التالیة) APL(وحدات عنصر الانتاج المستخدم فیحسب الناتج المتوسط لعنصر العمل



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

الناتج الحدي لأحد عناصر الانتاج : الناتج الحدي&
المتغیرة ھو التغیر في الناتج الكلي المترتب على التغیر 
في كمیة ھذا العنصر بوحدة واحدة عند ثبات كمیات باقي 

.عناصر الانتاج
ھو الزیادة في ) MP1(الناتج الحدي لعنصر العمل 

الناتج الكلي المترتبة على استخدام عامل اضافي

درج الاقتصادیون على تقسیم العملیة : مراحل الانتاج& 
الانتاجیة الى ثلاث مراحل استنادا على العلاقة بین الناتج 

والناتج الحدي ) APL(والناتج المتوسط ) TP(الكلي 
)MPL.(

تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي :Iالمرحلة الأولى 
الناتج الحدي أي نقطة تقاطع"أقصاه ) APL(یبلغ عندھا 

".والمتوسط
تبدأ من النقطة التي عندھا :IIالمرحلة الثانیة 

)APL( في أقصاه حتى النقطة التي عندھا)MPL (
.أي ان الناتج الكلي في اقصاه"تساوي الصفر 

) MPL(تغطي المدى الذي فیھ :IIIالمرحلة الثالثة 
.سالبا

:العلاقة بین الناتج الحدي والناتج المتوسط
المرحلة الأولى لمسار الإنتاج تبدأ من الصفر وتنتھي عند 

L2 التي تؤدي الى اعلى مستوى في الانتاج المتوسط ثم
التي تؤدي الى اعلى L3تبدأ المرحلة الثانیة وتنتھي عند 

.ثم تبدأ المرحلة الثالثة بعد ذلكQمستوى في الانتاج 

:نلاحظ أن المرحلة الأولى تتضمن فترتین& 
ان اضافة وحدات من عنصر العمل بنفس :فترة الأولىال

المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج بمعدل متزاید مما یوضح 
ان قانون التناقص في الانتاجیة الحدیة لا ینطبق خلال 
ھذه الفترة لأن أي عامل اضافي یسھم في زیادة الانتاج 

.الكلي بقدر اكبر من العامل السابق
اي عند Aتبدأ عند نقطة الانقلاب والتي:الفترة الثانیة
وتبین ھذه الفترة ان اضافة وحدات من L1مستوى العمل 

عنصر العمل بنفس المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج لكن 
بمعدل متناقص مما یشیر الى ان قانون التناقص ینطبق 

. انطلاقا من الفترة الثانیة ویمتد خلال المرحلة الثانیة
اعلى Bة الانتاج عند النقطة ویمثل خط التماس مع دال

وعند L2میل حدي لدالة الانتاج أي عند مستوى العمل
ھذا العدد من العمال یصل الانتاج المتوسط الى اعلى 

.مستویاتھ

الانتاج المتوسط :الانتاج الحدي&الانتاج المتوسط
والانتاج الحدي لعنصر العمل حیث یزید الانتاج المتوسط 

طالما كان الانتاج الحدي اكبر وینخفض عندما یصبح 
ویصل نھایتھ العظمى عندما . الانتاج الحدي اقل منھ

.یتساویان تماما

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

الناتج الحدي لأحد عناصر الانتاج : الناتج الحدي&
المتغیرة ھو التغیر في الناتج الكلي المترتب على التغیر 
في كمیة ھذا العنصر بوحدة واحدة عند ثبات كمیات باقي 

.عناصر الانتاج
ھو الزیادة في ) MP1(الناتج الحدي لعنصر العمل 

الناتج الكلي المترتبة على استخدام عامل اضافي

درج الاقتصادیون على تقسیم العملیة : مراحل الانتاج& 
الانتاجیة الى ثلاث مراحل استنادا على العلاقة بین الناتج 

والناتج الحدي ) APL(والناتج المتوسط ) TP(الكلي 
)MPL.(

تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي :Iالمرحلة الأولى 
الناتج الحدي أي نقطة تقاطع"أقصاه ) APL(یبلغ عندھا 

".والمتوسط
تبدأ من النقطة التي عندھا :IIالمرحلة الثانیة 

)APL( في أقصاه حتى النقطة التي عندھا)MPL (
.أي ان الناتج الكلي في اقصاه"تساوي الصفر 

) MPL(تغطي المدى الذي فیھ :IIIالمرحلة الثالثة 
.سالبا

:العلاقة بین الناتج الحدي والناتج المتوسط
المرحلة الأولى لمسار الإنتاج تبدأ من الصفر وتنتھي عند 

L2 التي تؤدي الى اعلى مستوى في الانتاج المتوسط ثم
التي تؤدي الى اعلى L3تبدأ المرحلة الثانیة وتنتھي عند 

.ثم تبدأ المرحلة الثالثة بعد ذلكQمستوى في الانتاج 

:نلاحظ أن المرحلة الأولى تتضمن فترتین& 
ان اضافة وحدات من عنصر العمل بنفس :فترة الأولىال

المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج بمعدل متزاید مما یوضح 
ان قانون التناقص في الانتاجیة الحدیة لا ینطبق خلال 
ھذه الفترة لأن أي عامل اضافي یسھم في زیادة الانتاج 

.الكلي بقدر اكبر من العامل السابق
اي عند Aتبدأ عند نقطة الانقلاب والتي:الفترة الثانیة
وتبین ھذه الفترة ان اضافة وحدات من L1مستوى العمل 

عنصر العمل بنفس المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج لكن 
بمعدل متناقص مما یشیر الى ان قانون التناقص ینطبق 

. انطلاقا من الفترة الثانیة ویمتد خلال المرحلة الثانیة
اعلى Bة الانتاج عند النقطة ویمثل خط التماس مع دال

وعند L2میل حدي لدالة الانتاج أي عند مستوى العمل
ھذا العدد من العمال یصل الانتاج المتوسط الى اعلى 

.مستویاتھ

الانتاج المتوسط :الانتاج الحدي&الانتاج المتوسط
والانتاج الحدي لعنصر العمل حیث یزید الانتاج المتوسط 

طالما كان الانتاج الحدي اكبر وینخفض عندما یصبح 
ویصل نھایتھ العظمى عندما . الانتاج الحدي اقل منھ

.یتساویان تماما

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

الناتج الحدي لأحد عناصر الانتاج : الناتج الحدي&
المتغیرة ھو التغیر في الناتج الكلي المترتب على التغیر 
في كمیة ھذا العنصر بوحدة واحدة عند ثبات كمیات باقي 

.عناصر الانتاج
ھو الزیادة في ) MP1(الناتج الحدي لعنصر العمل 

الناتج الكلي المترتبة على استخدام عامل اضافي

درج الاقتصادیون على تقسیم العملیة : مراحل الانتاج& 
الانتاجیة الى ثلاث مراحل استنادا على العلاقة بین الناتج 

والناتج الحدي ) APL(والناتج المتوسط ) TP(الكلي 
)MPL.(

تبدأ من نقطة الأصل حتى النقطة التي :Iالمرحلة الأولى 
الناتج الحدي أي نقطة تقاطع"أقصاه ) APL(یبلغ عندھا 

".والمتوسط
تبدأ من النقطة التي عندھا :IIالمرحلة الثانیة 

)APL( في أقصاه حتى النقطة التي عندھا)MPL (
.أي ان الناتج الكلي في اقصاه"تساوي الصفر 

) MPL(تغطي المدى الذي فیھ :IIIالمرحلة الثالثة 
.سالبا

:العلاقة بین الناتج الحدي والناتج المتوسط
المرحلة الأولى لمسار الإنتاج تبدأ من الصفر وتنتھي عند 

L2 التي تؤدي الى اعلى مستوى في الانتاج المتوسط ثم
التي تؤدي الى اعلى L3تبدأ المرحلة الثانیة وتنتھي عند 

.ثم تبدأ المرحلة الثالثة بعد ذلكQمستوى في الانتاج 

:نلاحظ أن المرحلة الأولى تتضمن فترتین& 
ان اضافة وحدات من عنصر العمل بنفس :فترة الأولىال

المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج بمعدل متزاید مما یوضح 
ان قانون التناقص في الانتاجیة الحدیة لا ینطبق خلال 
ھذه الفترة لأن أي عامل اضافي یسھم في زیادة الانتاج 

.الكلي بقدر اكبر من العامل السابق
اي عند Aتبدأ عند نقطة الانقلاب والتي:الفترة الثانیة
وتبین ھذه الفترة ان اضافة وحدات من L1مستوى العمل 

عنصر العمل بنفس المعدل تؤدي الى تزاید الانتاج لكن 
بمعدل متناقص مما یشیر الى ان قانون التناقص ینطبق 

. انطلاقا من الفترة الثانیة ویمتد خلال المرحلة الثانیة
اعلى Bة الانتاج عند النقطة ویمثل خط التماس مع دال

وعند L2میل حدي لدالة الانتاج أي عند مستوى العمل
ھذا العدد من العمال یصل الانتاج المتوسط الى اعلى 

.مستویاتھ

الانتاج المتوسط :الانتاج الحدي&الانتاج المتوسط
والانتاج الحدي لعنصر العمل حیث یزید الانتاج المتوسط 

طالما كان الانتاج الحدي اكبر وینخفض عندما یصبح 
ویصل نھایتھ العظمى عندما . الانتاج الحدي اقل منھ

.یتساویان تماما



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

:منحنیات سواء الانتاج

منحنیات التكالیف المتساویة

توازن المنتج

FCمنحنى التكالیف الثابتة 

التكالیف المتغیرة

التكالیف الكلیة

FCمنحنى التكالیف الثابتة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

:منحنیات سواء الانتاج

منحنیات التكالیف المتساویة

توازن المنتج

FCمنحنى التكالیف الثابتة 

التكالیف المتغیرة

التكالیف الكلیة

FCمنحنى التكالیف الثابتة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

:منحنیات سواء الانتاج

منحنیات التكالیف المتساویة

توازن المنتج

FCمنحنى التكالیف الثابتة 

التكالیف المتغیرة

التكالیف الكلیة

FCمنحنى التكالیف الثابتة 



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

متوسط التكالیف 
:AVCالمتغیرة

:ACمتوسط التكالیف الكلیة

:MCالتكالیف الحدیة 

:علاقة الناتج الحدي بالتكالیف الحدیة في المدى القریب
تكون , و عندما یصل الانتاج المتوسط إلى نھایتھ العظمى , و تكون التكلفة الحدیة عند نھایتھا الدنیا ,عندما یصل الإنتاج الحدي إلى نھایتھ العظمى

.التكلفة المتوسطة المتغیرة عند نھایتھا الدنیا 

تزید التكالیف الكلیة بمعدل متناقص عندما تكون التكلفة الحدیة متناقصة :علاقة الإنتاج المتوسط و متوسط التكلفة المتغیرة في المدى القریب 
و بنسبة أكبر عندما تبدأ التكلفة المتوسطة في Q1ثم تأخذ التكالیف الكلیة في التزاید بمعدل متزاید عندما تبدأ التكلفة الحدیة في التزاید أي بعد النقطة , 

.Q2التزاید أي بعد النقطة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

متوسط التكالیف 
:AVCالمتغیرة

:ACمتوسط التكالیف الكلیة

:MCالتكالیف الحدیة 

:علاقة الناتج الحدي بالتكالیف الحدیة في المدى القریب
تكون , و عندما یصل الانتاج المتوسط إلى نھایتھ العظمى , و تكون التكلفة الحدیة عند نھایتھا الدنیا ,عندما یصل الإنتاج الحدي إلى نھایتھ العظمى

.التكلفة المتوسطة المتغیرة عند نھایتھا الدنیا 

تزید التكالیف الكلیة بمعدل متناقص عندما تكون التكلفة الحدیة متناقصة :علاقة الإنتاج المتوسط و متوسط التكلفة المتغیرة في المدى القریب 
و بنسبة أكبر عندما تبدأ التكلفة المتوسطة في Q1ثم تأخذ التكالیف الكلیة في التزاید بمعدل متزاید عندما تبدأ التكلفة الحدیة في التزاید أي بعد النقطة , 

.Q2التزاید أي بعد النقطة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

متوسط التكالیف 
:AVCالمتغیرة

:ACمتوسط التكالیف الكلیة

:MCالتكالیف الحدیة 

:علاقة الناتج الحدي بالتكالیف الحدیة في المدى القریب
تكون , و عندما یصل الانتاج المتوسط إلى نھایتھ العظمى , و تكون التكلفة الحدیة عند نھایتھا الدنیا ,عندما یصل الإنتاج الحدي إلى نھایتھ العظمى

.التكلفة المتوسطة المتغیرة عند نھایتھا الدنیا 

تزید التكالیف الكلیة بمعدل متناقص عندما تكون التكلفة الحدیة متناقصة :علاقة الإنتاج المتوسط و متوسط التكلفة المتغیرة في المدى القریب 
و بنسبة أكبر عندما تبدأ التكلفة المتوسطة في Q1ثم تأخذ التكالیف الكلیة في التزاید بمعدل متزاید عندما تبدأ التكلفة الحدیة في التزاید أي بعد النقطة , 

.Q2التزاید أي بعد النقطة 



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و الذي یتناقص بزیادة AFCتقیس AVCو ATCالمسافة العمودیة بین : العلاقة بین منحنیات التكلفة المتوسطة و التكلفة الحدیة 
و AVCمع MCعند نقطة النھایة الصغرى لكل منھما و تتقاطع التكلفة الحدیة AVCو ATCكل من MCو یقطع منحنى , الانتاج 

ATC عند أدنى مستوى لھما.

یعرض الرسم البیاني التالي منحنیات متوسط التكالیف الكلیة في المدى القریب لخمسة احجام :منحنى متوسط التكالیف في المدى البعید 
و , و نفترض أنھ كلما زاد حجم المنشأة كلما زاد حجم الانتاج , SAC5إلى SAC1: من المنشأت العاملة في إحدى الصناعات , مختلفة 

و بالتالي یكون ترتیب التكالیف المتوسطة على المدى القریب من الأدنى الى , متوسط التكالیف إلى أدنى مستویاتھ الذي یصل عنده
:ھو كما یلي الأعلى 

SAC1 SAC2 SAC3 SAC4 SAC5

یعني تظیم الربح تعظیم الفرق بین الإیراد الكلي و : تعظیم الربح في ظل المنافسة الكاملة :التحلیل الكلي : تعظیم الربح في المدى القصیر 
*Qو یتحقق ذلك عند أكبر مسافة بین منحنیي الإیرادات و التكالیف و التي تقابل , التكالیف الكلیة 

تعادل الإیراد الحدي ( MRمع منحنى الایراد الحدي MCحیث یتحدد الإنتاج الأمثل بتقاطع منحنى , توازن المنشأة في المدى القصیر :الربحمنحنى
.و یقاس مقدار الربح بالمساحة المظللة , ) و التكلفة الحدیة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و الذي یتناقص بزیادة AFCتقیس AVCو ATCالمسافة العمودیة بین : العلاقة بین منحنیات التكلفة المتوسطة و التكلفة الحدیة 
و AVCمع MCعند نقطة النھایة الصغرى لكل منھما و تتقاطع التكلفة الحدیة AVCو ATCكل من MCو یقطع منحنى , الانتاج 

ATC عند أدنى مستوى لھما.

یعرض الرسم البیاني التالي منحنیات متوسط التكالیف الكلیة في المدى القریب لخمسة احجام :منحنى متوسط التكالیف في المدى البعید 
و , و نفترض أنھ كلما زاد حجم المنشأة كلما زاد حجم الانتاج , SAC5إلى SAC1: من المنشأت العاملة في إحدى الصناعات , مختلفة 

و بالتالي یكون ترتیب التكالیف المتوسطة على المدى القریب من الأدنى الى , متوسط التكالیف إلى أدنى مستویاتھ الذي یصل عنده
:ھو كما یلي الأعلى 

SAC1 SAC2 SAC3 SAC4 SAC5

یعني تظیم الربح تعظیم الفرق بین الإیراد الكلي و : تعظیم الربح في ظل المنافسة الكاملة :التحلیل الكلي : تعظیم الربح في المدى القصیر 
*Qو یتحقق ذلك عند أكبر مسافة بین منحنیي الإیرادات و التكالیف و التي تقابل , التكالیف الكلیة 

تعادل الإیراد الحدي ( MRمع منحنى الایراد الحدي MCحیث یتحدد الإنتاج الأمثل بتقاطع منحنى , توازن المنشأة في المدى القصیر :الربحمنحنى
.و یقاس مقدار الربح بالمساحة المظللة , ) و التكلفة الحدیة 

آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

و الذي یتناقص بزیادة AFCتقیس AVCو ATCالمسافة العمودیة بین : العلاقة بین منحنیات التكلفة المتوسطة و التكلفة الحدیة 
و AVCمع MCعند نقطة النھایة الصغرى لكل منھما و تتقاطع التكلفة الحدیة AVCو ATCكل من MCو یقطع منحنى , الانتاج 

ATC عند أدنى مستوى لھما.

یعرض الرسم البیاني التالي منحنیات متوسط التكالیف الكلیة في المدى القریب لخمسة احجام :منحنى متوسط التكالیف في المدى البعید 
و , و نفترض أنھ كلما زاد حجم المنشأة كلما زاد حجم الانتاج , SAC5إلى SAC1: من المنشأت العاملة في إحدى الصناعات , مختلفة 

و بالتالي یكون ترتیب التكالیف المتوسطة على المدى القریب من الأدنى الى , متوسط التكالیف إلى أدنى مستویاتھ الذي یصل عنده
:ھو كما یلي الأعلى 

SAC1 SAC2 SAC3 SAC4 SAC5

یعني تظیم الربح تعظیم الفرق بین الإیراد الكلي و : تعظیم الربح في ظل المنافسة الكاملة :التحلیل الكلي : تعظیم الربح في المدى القصیر 
*Qو یتحقق ذلك عند أكبر مسافة بین منحنیي الإیرادات و التكالیف و التي تقابل , التكالیف الكلیة 

تعادل الإیراد الحدي ( MRمع منحنى الایراد الحدي MCحیث یتحدد الإنتاج الأمثل بتقاطع منحنى , توازن المنشأة في المدى القصیر :الربحمنحنى
.و یقاس مقدار الربح بالمساحة المظللة , ) و التكلفة الحدیة 



آلتوفیق ،/دعوآآتكم لي بــ/ غدي، آلغآآمدي، 

التحلیل الحدي 
لو توسعت :

المنشأة في 
الإنتاج إلى أكثر 

یزید*Qمن 
إیرادھا وتزید 
أیضا تكالیفھا 

بشكل أكبر، مما 
یؤدي إلى تقلیص 

لو كذلك.الربح
اكتفت ببیع كمیة 

فتقل*Qأقل من 
تكالیفھا، لكن 
إیراداتھا تقل 

بشكل أكبر، مما 
ینتھي بتقلیص 

وعندئذ .الربح
تكون الكمیة 

المثلى التي تعظم 
*Qالربح ھي 

توازنالمنشأةفیالمدىالقصیر،حیثیتحددالإنتاجالأمثلبتقاطعمنحنىالتكلفةالحدیة:اليویمكنأننحددمساحةالربحعبرالرسمالبیانیالت
MCمنحنىالطلبالمعبرعنھبالسعرمعPویقاسمقدارالربحبالمساحةالملونةبالأخضر،.
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وتقیس .، التي تفوق مستوى سعر السوق)الإنتاج، أو تدني الكفاءة الإنتاجیة، أو انخفاض معدل استغلال الطاقة الإنتاجیة

یة،المساحة بالأحمر الخسارة الكل

منحنى عرض 
المنشأة في 
:المدى القصیر 

توازن السوق 
وتوازن المنشأة 
في المدى البعید

:منحنى عرض الصناعة في المدى البعید 
:)خاصةعندانخفاضأسعارعناصرالإنتاج،وزیادةحجمالإنتاج(حالةاقتصادیاتالحجم
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الرسمالبیانيیوضح, AC )انخفاض(یؤدیتوسعالصناعةودخولمنافسینجددإلىخفضتكالیفإنتاجالوحدة
.حالةصناعةذاتتكالیفمتناقصةأیاقتصادیاتالحجم1

E1عندتوازنالصناعةفیالمدىالبعید1:الرسمالبیاني
.،تحققالمنشآتأرباحااًقتصادیةمساویةللصفر

لكنبزیادةالطلبوارتفاع 
E2السعر،تنتقلالصناعةإلىتوازنالمدىالقصیرعند

یةموجبةوتحققالمنشآتأرباحااًقتصاد
،ممایؤدیإلى )أیأرباحفوقعادیة(

دخولمنافسینجددللصناعة،فینخفضالسعروتصلالصناعةإلىتواز
ویكونمنحنى . P3<P1معE3نجدیدفیالمدىالبعیدعند

عرضالصناعةفیالمدىالبعیدھوعنالخطالأخضرالمتقطعوالواص
ولھانحدارسالب،ویحدثذلكفیالصناعةذات E3وE1لبین

.التكالیفالمتناقصة

:  )خاصةعنداشتدادحدةالمنافسةالتیتفرطفیالإنفاقعلىالإعلاناتوالدعایة(حالةلااقتصادیاتالحجم 
.إلىحالةالقطاعذوتكالیفمتزایدةأیلاقتصادیاتالحجم2الرسمالبیانيویشیر

E1عندتوازنالصناعةفیالمدىالبعید2:الرسمالبیاني
لطلب لطنمعزیادةا.،تحققالمنشآتأرباحااًقتصادیةمساویةللصفر

E2وارتفاعالسعرتنتقلالصناعةإلىتوازنالمدىالقصیرعند
،مما )أیأرباحفوقعادیة(،وتحققالمنشآتأرباحااًقتصادیةموجبة

یؤدیإلىدخولمنافسینجددللصناعةفینخفضالسعروتصلالصناعةإلى
ویكون . P3>P1معE3توازنجدیدفیالمدىالبعیدعند

منحنىعرضالصناعةفیالمدىالبعیدھوالخطالأحمرالمتقطعوالواصل
ولھانحدارموجب،ویحدثذلكفیالصناعة E3وE1بین

.ذاتالتكالیفالمتزایدة

E1عندتوازنالصناعةفیالمدىالبعید3:الرسمالبیاني
لكنمعزیادة .،تحققالمنشآتأرباحااًقتصادیةمساویةللصفر

E2الطلبوارتفاعالسعرتنتقلالصناعةإلىتوازنالمدىالقصیرعند
)أیأرباح فوقعادیة(،وتحققالمنشآتأرباحااًقتصادیةموجبة

تؤدیإلىدخولمنافسینجددللصناعة،فینخفضالسعروتصلالصناعةإلى
. P3=P1معE3توازنجدیدفیالمدىالبعیدعند

ویكونمنحنىعرضالصناعةفیالمدىالبعیدھوالخطالأزرقالمتقطعوال
ومنحنىالعرض E3وE1واصلبین

.فیھذھالحالةتامالمرونة،ویحدثذلكفیالصناعةذاتالتكالیفالثابتة
نستعین بالشكل التالي لتوضیح مجموعة من الافتراضات التي یمكن أن تمر بھا :تدنیة الخسارة في ظل المنافسة الكاملة 

ةمنشأة معینة و من ثم معرفة القرار الذي یجب أن تتخذه المنشأ
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)التوازن(وھیالحالةالطبیعیةوالتیتتحققفیھاالأرباح ) :1(الحالة 
.(منمیل أكبر( MC )ومیل( MC=MR )ویتوفرفیھاشرطاالتوازن

( MR
(TR)ذلكیعنیإنالعائداتالكلیةوP=AC ): (نجدأن ) :2(فیالحالة 

(TFC + TVC)تساویالتكالیفالكلیة
.وھیمایعرفبنقطةالتعادلوھیالنقطةالتیلاتحققفیھاالمنشأةأرباحاوًلا خسائر

TR(وذاكیعنیإنالعائداتالكلیة(P>AVC)نجدأن) :3(في حالة 
TFC(وجزءمنالتكالیفالثابتة)TVC(تغطیكلالتكالیفالمتغیرة)

وعلیھفإنھذھالحالةھیحالةتقلیلأوتدنیةخسائروالقرارالسلیمالذییجبأنتتخذھا)
ةھولمنشا

) .TFC(مواصلةنشاطاھالأنھاإذاتوقفتستتحملكلتكالیفھاالثابتة 
(تساوي التكالیف المتغیرة الكلیة )TR(وذاك یعني إن العائدات الكلیة ) P=AVC(نجد أن ) :4(في الحالة 

TVC(لذلك فإن الأمر سیان للمنشأة في مواصلة الإنتاج أو عدمھ لأنھا في الحالتین ستتحمل ما یساوي , فقط
ولكن لاعتبارات أخرى كالمحافظة على زبائنھا وأسمھا التجاري في السوق فإن ) TFC(كامل تكالیفھا الثابتة 

.القرار السلیم الذي یجب أن تتخذه المنشاة ھو مواصلة نشاطاھا
وھي نقطة توقف تام عن الإنتاج لان المنشأة عندھا (P<AVC)4أن أي حالة تقع أسفل الحالة :أخیراً نلاحظ

لذلك یجب أن تخرج من السوق و TVCإضافة إلى جزء من التكالیف المتغیرة TFCستتحمل كل تكالیف الثابتة 
.تتوقف عن الإنتاج 

یوضح الرسم :توازن المتحكر في المدى القصیر
و منحنى التكالیف TRالبیاني التالي منحنى الإیراد الكلي 

و تقیس المسافة الرأسیة بین , للمنشأة المحتكرة TCالكلیة 
الربح أو الخسارة للوحدة , منحنى الإیراد و منحنى التكلفة 

ویصل المنتج إلى أقصى , عند كل مستوى من الإنتاج 
میل منحنى = د الكلي میل منحنى الإیرا:عندما , ربح 

التكالیف الكلیة
و الذي یقع أسفل منحنى MRو منحنى الإیراد الحدي Dیوضح الرسم البیاني على الیسار منحنى طلب خطي للسوق 

:. و بإفتراض أن الطلب خطي یمثل میل خط الإیراد الحدي نصف میل خط الطلب . الطلب
MRحیث یتعادل عندھا الإیراد الحدي , *Qتحقق المنشأة المحتكرة أقصى ربح في المدى القصیر و البعید عندما تنتج 

و یقاس ما تحققھ من ربح بالمساحة المظللة و التي تساویة*Pو تبیع المنشأة بسعر MCمع التكلفة الحدیة 
Q*(P*-AC)

إلى أعلى أو نقصان الطلب أي انتقال منحنى الطلب إلى جھة الیسار ACأي انتقال منحنى( و یتضح أن زیادة التكالیف 
: و ربما عرضت المحتكر للخسارة إذا ما صارت الأسعار أقل من متوسط التكالیف , یؤدي إلى تقلیص أرباح المحتكر 

P*<ACعندQ*

 الذي , یوضح الرسم البیاني التالي حالة المحتكر
أما في , یتحمل بعض الخسارة في المدى القصیر 

فإن استمرار الخسارة تعني ضرورة , المدى البعید 
.خروج المحتكر من السوق 

 تحقق المنشأة المحتكرة أدنى خسارة في المدى
حیث یتعادل عندھا الإیراد *Qالقصیر عندما تنتج 

*Pو تبیع المنشأة بسعر , الحدي مع التكلفة الحدیة 
الخسارة بالمساحة المظللة و التي تساوي وتقاس 

Q*(AC-P*).
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و یتضح من الرسم البیاني التالي أن تعظیم الربح 
بالسعر السائد في Qcأن ینتج المتنافس الكمیة :یقتضي 

و یكون الربح الاقتصادي للمنشأة مساویاً Pcالسوق 
.للصفر في المدى البعید 

الذي یقابل Qm>Qcمع Qmو أن المحتكر ینتج المستوى 
حیث تتساوى التكلفة MRمع منحنى MCتقاطع منحنى 

مع Pmو یبیع المنتج بالسعر , الحدیة مع الإیراد الحدي 
Pm>Pc بحیث یحقق ربحا اقتصادیا موجبا على , للوحدة

مما یخل بعدالة التوزیع و یقتضي , حساب المستھلكین 
عبر الضرائب على الأرباحتدخل الحكومة

و یبیع بسعر أعلى من سعر Qmینتج المحتكر 
المنافسة و یحقق المحتكر غالباً أرباحاً اقتصادیة 

كما یتسبب نتیجة , موجبة على حساب المستھلكین 
في قثد صافي في الرفاھیة المادیة , لتقلیص الإنتاج 

إلى جانب ABCیقدر بالمساحة المظللة , للمجتمع 
.انخفاض في كفاءة تخصیص الموارد

Aو یوضح الرسم البیاني التالي وضع محتكر یبیع لمجموعتین من عملائھ أو فیسوقین :الأضرار التوزیعیة للاحتكار
و التكلفة الحدیة ثابتة و مساویة ) أي تكلفة الإنتاج واحد : ( و نفترض أن المحتكر ینتج من مصنع واحد للسوقین Bو 

:كذلك نفترض أن الطلب في السوق الأول  أكثر المرونة AC=MCللتكلفة المتوسطة و ممثلة في الخط الأفقي 

A BE E
ذي الطلب Bحیث یبیع بسعر أعلى في السوق , یعظم المحتكر أرباحھ الكلیة عن طریق التمییز السعري بین السوقین 

.ذي الطلب الأكثر مرونة نسبیاً Aو بسعر أقل في السوق , الأقل مرونة نسبیاً 


